Wahlaufgaben

Aufgabe 2016 W1a:

Die Eckpunkte des Vierecks ABCD liegen auf den
Parallelen g und h.
Die Parallelen haben einen Abstand von 9,0 cm.

Es gilt:
AD =10,4cm
p=70,0°
AB=AC

Berechnen Sie den Umfang des Vierecks ABCD.

Strategie 2016 W1la:

Gegeben: Gesucht:

Trapez ABCD U
AD =10,4cm

p=70°
AB = AC

Skizze:
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Strategie 2016 W1a:

Struktogramm:

. —2 2 — 2 R—
SNy = — AH, +h" =AD BH, +h' =AD
I
3
o,=180"-2-
Losung 2016 W1la:
1. Berechnung_des Winkels VIH D C
Das gelbe Teildreieck ABC ist B
a, =180°-2-p gleichschenklig; Basiswinkel
sind gleich groB
o, = 180°-2.70°
o, = 180° - 140° h' h'
_ o
a, =40 o, /< /]
A H1 H2
2. Berechnung der Strecke AC: D C
, _ Gegenkathete  h' sinusfunktion im rechtwinkligen
sina, = Hypotenuse ~ AC 9rinen Teildreieck ACH,
sin40° = =
AC
9 R
0,6428 = — |-AC
AC
AC.0,6428 =9 10,6428
AC=14cm A H1 H2



Losung 2016 W1a:

3. Berechnung der Strecke AR:
AB = AC
AB = 14cm

4. Berechnung der Strecke BC:

Sinusfunktion im

Gegenkathete _ h’

sinp = rechtwinkligen
Hypotenuse BC  hellblauen

9 Teildreieck BCH,
sin70° = =—

BC
0,9397 = 2 -BC
== :0,9397
BC.0,9397 =9 ‘
BC =9,58cm

5. Berechnung_der Strecke AHI;

2 12 Al2 Pythagoras im rechtwinkligen
AH,” +h'2 = AD 0

goldfarbenen Teildreieck ADH,

AH,” +92 = 10,4

AH,  +81=108,16 |-81

AH, =27,16 N
AH, =5,21cm

6. Berechnung_der Strecke BH2;

Pythagoras im rechtwinkligen

B—|-|22 +h" = ﬁz hellblauen

Teildreieck BCH,

BH, +9% = 9,58

BF, +81-91,7764 |81

BH, =10,7764 o

BH, = 3,28cm
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Losung 2016 W1a:

7. Berechnung der Strecke CD:
CB - AB - AF, - BF,
CD=14-5,21-3,28

CD =5,51cm

8. Berechnung des Viereckumfangs U

ABCD*

U,sep = AB+BC+CD +AD
Upap = 14+ 9,58+ 5,51+ 10,4
Ugep = 39,49¢cm
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